

## 市领导走访慰问江门市高层次人才代表 为江门高质量发展注入强劲动力

江门日报讯(记者/黎禹君 实习生/王乐怡) 根据市委统一安排,近日,市委常委、宣传部部长,市委教育工委书记陈冀带队到广东新会美达锦纶股份有限公司(以下简称“美达锦纶”),走访慰问江门市高层次人才代表陈欣,了解企业发展情况,倾听人才成长需求。

慰问组与陈欣进行了沟通交流。陈冀对美达锦纶依靠人才,依靠科技发展企业,精益求精将“一根丝”做到极致所取得的成绩表示充分肯定,感谢他们为江门高质量发展作出的贡献。陈冀强调,高层次人才是江门高质量发展的重要支撑、宝贵资源,要多一些务实服务、真情服务,为人才在江门安心生活、

稳定工作、全力发展提供更精准的支持和保障;要用好各类优势,吸引更多高层次人才来江门干事创业,为江门高质量发展注入强劲动力。她希望,高层次人才要抓住发展机遇,发挥专业优势,持续深耕优势领域,带领企业突破“卡脖子”技术瓶颈,在推进中国式现代化江门实践中展现新作为、创造新业绩。陈欣感谢市委、市政府对其工作生活给予的支持和帮助,表示今后将继续立足本职,潜心研究,大力推进关键技术攻关,不断提升行业的整体国际竞争力。

据悉,陈欣是党的二十大代表,广东新会美达锦纶股份有限公司技术中心总监、首席工程师。

## 恩平市大槐镇以实干为“笔”担当为“墨” 共绘高质量发展“最美底色”



大槐镇美得就像一幅画。 郑欣恒 摄



□江门日报记者 吴健争  
通讯员 许春兰

走进恩平市大槐镇,绿意盎然,生机勃勃,处处呈现地绿、水清的新图景。“这里保留了浓厚的橡胶林历史文化印记,蕴含丰富的负氧离子,真的很美,在这里骑车、漫步很舒服。”在大槐镇工作的吴先生对橡胶林的环境赞不绝口。

近年来,大槐镇全面贯彻省、江门市、恩平市绿美乡村建设工作部署和安排,党员干部以实干为“笔”,以担当为“墨”,共同绘制绿美大槐高质量发展的“最美底色”。

### 已绿化长度6.5公里

“大槐镇坚持党建引领绿美乡村工作,由上至下充分调动各方资源开展绿美大槐生态建设。”该镇相关负责人告诉记者。今年1月1日,2024恩平绿美吧健走马拉松在大槐镇启动,近千人相约“氧吧开年跑”,徒步8公里,穿越蕴含着“把不可能变为可能”精神的橡胶林,感受恩平市打造“广东绿美之城”的魅力。

坚定建设绿美大槐的先行者。大槐镇根据上级要求,及早谋划,精心组织,召开专题部署会议明确绿美乡村建设重点任务和工作要求,结合大槐镇实际制定工作实施方案,成立工作领导小组,建立“党政班子成员、驻点干部包村一村”“两委”包组一网一格、党员包户”的责任体系。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,把绿化美化工作纳入网格化工作清单,纳入“双报到”机制和“我为群众办实事”实践内容,凝聚社会各界力量,动员和带领群众广泛参与绿美提升行动,形成“党建引领、支部发力、党员带头、群众参与”的共建共治模式,高标准高质量开展绿美大槐生态建设。

掀起建设绿美大槐热潮。今年1月,大槐镇党委发布《关于全民参与绿美大槐生态建设的倡议书》,倡议全镇广大党员、干部、群众争做建设绿美大槐的宣传员、参与者,用实际行动建设绿美大槐。截至目前,发放《倡议书》2500余份,全镇700余名党员干部在绿美乡村建设中亮身份、当先锋,带动周边群众通过捐

资捐物、主动参与植树活动、对自家房前屋后进行绿化美化、认种认养等形式参与镇村绿化。截至目前,已发动乡贤等捐资1.8万元,绿化长度6.5公里,形成“支部引领、党员带头、党群参与”共建绿美大槐的良好局面。

### 用实际行动保护橡胶林

在大槐镇党委的统筹带动下,该镇各基层党组织立足本地实际和自身优势,画好最大同心圆,主动找准参与的切入点和着力点,加强联建共建,筑牢共建绿美大槐生态建设的坚强战斗堡垒。

大槐镇深化党员“双报到”机制,深入开展“我为群众办实事”活动,广大党员、团员青年常态化到驻点村(社区)开展河道清淤、植树造林活动。同时,该镇妇联组织更多巾帼力量参与到各村(社区)的绿化美化工作中来,种下一片片“巾帼林”“青年林”“同心林”。

1月15日,大槐镇党委组织开展“保护百年橡胶树·传承橡胶林精神”主题党日,30多名机关党员干部对橡胶树周边的杂草、石块、枯枝和缠绕树冠的藤本植物进行清理,用实际行动保护橡胶林。

大槐镇还积极发动各专兼职网格员、党员干部主动进网入格排查村头巷尾、房前屋后、村道旁、水体旁等可绿化用地情况,科学规划种植地,制定切实可行、有图有表的村绿化方案,提前谋划做好苗木的采购计划,带动村民因地制宜开展绿化美化行动。如充分发挥社区“大党委”作用,统筹辖区内各种资源,开展“种下同心树·护好同心林”活动,聚焦“五边四旁”、公园、机关单位、学校、道路等空闲地,见缝插针打造绿色之美。

绿美大槐建设的提议迅速引发社会各界共鸣。在塘冲村经营农场的莫先生在种树行动中认捐100棵,他表示:“建设绿美大槐有我一份责任。捐树、种树、管护,我们作为大槐人都要贡献一份力量。”

工业经济迈上高质量发展快车道,绿美生态建设也掀起全民参与的大热潮,全面发展的大槐镇焕发出新活力新光彩。下一步,大槐镇将持续党建引领,严格落实林长制,压实属地植树管护责任,定期到植树片区巡查管护,同时加强工作督导,确保植树管护到位,以高品质生态环境支撑高质量发展,全力打造绿美广东的“大槐样板”。

## 2023年度“粤字号”农业品牌目录公布 我市131个品牌入选

江门日报讯(记者/毕松杰) 近日,省农业农村厅公布2023年度“粤字号”农业品牌目录名单,我市共有131个品牌入选,其中区域公用品牌9个、品牌示范基地9个、产品品牌113个。

我市9个“粤字号”农业品牌目录区域公用品牌分别是台山大米、马冈鹅、新会陈皮、恩平马铃薯、鹤山红茶、台山鳊鱼、恩平大米、台山青蟹、台山蚝。

我市9个品牌示范基地中,广东柑橘类有3个,分别是广东柑橘壹号柑示范基地、广东柑橘星浩示范基地、广东柑橘丰采示范基地;广东丝苗米类别有5个,分别是广东丝苗米谭江示范基地、广东丝苗米丰穗示范基地、广东丝苗米江联示范基地、广东丝苗米金箩米示范基地、广东丝苗米广垦华根示范基地;广东茶类有1个,为广东茶叶和然示范基地。

我市113个“粤字号”农业品牌目录产品品牌中,类别以陈皮、大米、鳊鱼、马冈鹅、茶叶、禽蛋六大特色优势农业产业为主,还包含了蔬菜茶、恩平糍粉、香水柠檬、富贵竹、铁皮石斛等富含江门地方特色的农业产品。

# 以现代化企业管理模式经营乡村,一体推进强村富民 乡村CEO闯荡“百千万工程”一线



近年来,浙江乡村CEO迅速走红。以杭州市余杭区为例,2019年起当地广发“英雄帖”,先后引进超过20名乡村CEO。4年来,有CEO的村发展速度和各项指标明显高于其他村,迸发出勃勃生机。

今年中央一号文件强调,要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。

实施“百千万工程”以来,我市各县(市、区)借鉴“千万工程”经验,探索农村集体经济专业化运营管理新模式、开展农村职业经理人(即乡村CEO)培育新做法,使更多乡村转动高质量发展的“命运齿轮”。

侨都大地上,一个个来自五湖四海的乡村CEO闯荡在“百千万工程”一线,他们入驻农村,了解农民、发展农业,以现代化企业管理模式经营乡村,强化城乡联动和统筹盘活乡村资源,精准对接和适应市场发展,一体推进强村富民,全面激活宜居宜业和美乡村的内生动力。

文/图 江门日报记者 毕松杰 崖门宣



新会区崖门镇乡村CEO余进东发挥自身“导演”“主持”“艺术”等多项特长,使出“十八般武艺”推介甜水萝卜,助力甜水萝卜销售总额同比翻番。

### 为何需要乡村CEO?

乡村发展千头万绪,说到底是在人。

传统的乡村发展,分散的农户即使拥有在市场上能够产生收益的资产,但由于缺乏属于自己的市场主体,这些资产很难进入市场为他们带来实际收益。

随着“百千万工程”在侨都大地深入推进,学习运用“千万工程”经验,引入现代企业制度,统筹运营乡村人地等发展资源,能为乡村产业规范化、专业化运作提供重要支撑。

有的人不禁要问,每个村都有党组织书记,这几年也有不少驻村第一书记投身乡村振兴一线,我们为何还需要一个乡村CEO?一方面,乡村CEO是市场化运作的专业人才,善于运用新思路、新技术,以企业化管理方式盘活农村资源,经营特质更明显;另一方面,乡村CEO能与村党组织书记、驻村第一书记等互补互助,充分撬动政策资源,挖掘市场经营潜力,让乡村更加“财貌”双全。

“担任乡村CEO后,从市场层面出发,我建议乡村建设有所侧重,服务美丽资源更好转化为美丽经济。”调研走访国内外文旅名村的恩平市恩城街道米仓村乡村CEO李劲新踌躇满志,与驻村第一书记张涛组成“最佳拍档”,履职不久就取得开门红。张涛统筹流转闲置房屋、土地等资源,争取上级政策、资金支持;李劲新引进、运营、管理民宿项目和低空飞行文旅项目,两个项目预计为村集体每年增收15万元。

一年多来,我市各县(市、区)广发“英雄帖”,面向社会各界积极招募一批乡村、会策划、懂经营、善管理的人才贤士担任乡村CEO,制定执行村庄发展规划、科

学布局特色产业发展,精准对接政府与市场等,冲锋在“百千万工程”一线。

### 乡村CEO从哪里来?

CEO在企业司空见惯,在乡村却很罕见。乡村CEO从哪里来,这里的薪水能否吸引他们真正放下身段,成为乡土的“孩子”?

来自省城广州的余进东是个正儿八经的CEO,自己开办过公司,骨子里充满冒险基因。当过电视台主持人,练就一番好口才;自小热爱机车冒险,自驾到过拉萨等地;学美术出身,在北京进修过导演,是短视频制作达人;多次出国门,见识过“世界那么大”……这么一个“麻辣滚烫”的男孩,如今来到了新会区崖门镇担任乡村CEO。

向着乡村大地前进,是余进东人生一次“反方向”的冒险。“选择成为一名乡村CEO,其实是被第一届广东省乡村振兴规划设计大会上广州从化一位乡村CEO的分享所打动,让我发觉乡村正变得越来越好,后来我也搜索了大量关于乡村振兴的信息,愈发向往到乡村去。恰好这时看到了崖门镇面向全国公开招聘乡村CEO的信息,我就果断报名参加了选拔。”余进东说。

从广州公司的CEO到江门乡村的CEO,余进东从一开始的“一见钟情”,到如今已在工作中变成“日久生情”。“虽说万事开头难,但各方面都给了我很大的支持,让我更加坚定在这里当好乡村CEO,家里人也更加支持我的决定。”余进东说。

一些集体经济相对薄弱开不出“高薪”的镇村,如何招募到合适的乡村CEO?开平市苍城镇立足自身地处江门种业长廊核心区的优势,聘请广东省薯

源农业科技有限公司总经理裴立勇担任乡村CEO,合作发展甘薯种苗示范田,拓展企业生产基地的同时,以“技术输出”带动强村富民;恩平市恩城街道米仓村选择在村内创办蔬菜文化创意园的“自己人”李劲新作为乡村CEO,连点成线推进文旅乡村振兴计划……

巧妇难为无米之炊,乡村CEO怕成光杆司令。据统计,过去一年,我市因地制宜推动成立77家强村富民公司,其中不少交由乡村CEO运营管理,进一步增强村集体经济“造血功能”。

### 乡村CEO做些什么?

乡村CEO与传统的乡村人才“只顾自己事”不同,要在乡村发展中适用现代化的管理、规则、制度,统筹乡村各类发展资源,事事从集体角度出发,把城市先进的经验、模式、技术“嫁接”到乡村,科学引领乡村“接轨”市场,经营乡村资源产生实际收益,让乡村发展富有生命力。

乡村CEO余进东到岗没多久就碰上崖门甜水萝卜上市。其间,余进东发挥自身“导演”“主持”“艺术”等多项特长,主持召开发布会、拍摄制作视频、量身定做包装、组织线下展销等,使出“十八般武艺”,助力甜水萝卜单价每公斤上涨两三元,销售总额同比翻番。

“虽然结果不错,但是我也看到了一些不足,当我准备以直播带货的思路去打开市场时,乡亲们适应起来有难度,总认为今年比去年卖得多、卖得贵才行,城市的一些模式、经验搬搬过来会出现‘水土不服’,接下来我会培养更多新媒体人才,让他们看到更多‘农具’、新‘卖货’的镇村,如何招募到合适的乡村CEO?开平市苍城镇立足自身地处江门种业长廊核心区的优势,聘请广东省薯

现更多合作共赢。”余进东说。

随着乡村进入规模化、集约化、标准化、品牌化发展阶段,仅凭过去的老经验、土办法,乡村发展总是会“慢半拍”,已经很难适应新时代发展步伐,需要懂市场、懂经营、懂规划的乡村CEO站出来。

“近几年,上巷村发展势头很好,成了网红村。旅游、民宿、餐饮等产业大有可为。与其在外面打工,还不如回去建设家乡。”大学毕业生黄浩强在蓬江区杜阮镇上巷村乡村CEO招聘中脱颖而出。上巷村首先需要打造一个品牌形象,提升知名度。”刚到岗,黄浩强便设计出一家六口的“上巷之家”凉瓜卡通形象,在杜阮凉瓜文创产品推广活动上登场亮相“出尽风头”,擦亮“凉瓜村”名片。

乡村CEO谢沃根是江门首位乡村规划管理专业正高级工程师,他带领团队规划开发开平市塘口镇凤里里这个过去荒芜的华侨村落,逐步建设、运营成以乡村亲子游为主题的体验式碉楼村落景区,每年吸引游客30万人次,实现营收约700万元。凤里的成功开发也为当地创造了200多个就业岗位,带动村民和村集体增收。“我会努力把在塘口镇开发运营的做法扩展到开平乃至江门,带动更多年轻人参与乡村规划、乡村振兴。”谢沃根说。

广袤乡村大到可以容纳每个人的乡土梦想。我们期待一个个乡村CEO像一颗颗种子,破土而出后茁壮成长,带来的不只经济效益,更重要的是经营理念,以此激活“百千万工程”一池春水,并传导体现至周边村庄,带动打破行政村疆域,按照市场化进行资源配置,采取组团式、片区化发展模式,实现优势互补,不断做强“百千万工程”金字塔基。

## 我市63家企事业单位赴广州“招兵买马” 欢迎青年才俊来江门成就自己

□文/图 江门日报记者 蔡昭璐  
通讯员 江仁轩

高质量发展,人才是关键;广聚天下英才,江门在行动。

3月2日,2024年江门市博士和青年人才招聘专项行动打响第一枪。江门63家企事业单位奔赴广州,拿出1900个岗位“招兵买马”,诚意揽才留人。活动吸引了来自91所海内外知名院校的226名博士、825名青年人才入场洽谈对接,395人次初步达成就业意向,初步对接成功率高达37.5%。

分会场活动以“聚湾区 乐业五邑”为主题,由市人社局、市人才局主办,是我市贯彻落实江门高质量发展推进会与人才强市“30条”精神的重要举措,旨在深入参与大湾区高水平人才高地建设,为江门全方位引进人才。

### 年薪最高可达60万元

本次活动在主场粤港澳大湾区(广东)人才港设置“硕博人才招聘会”活动,在分会场广州大学城GOGO新天地设置“校园江门日”活动。活动面向博士和青年人才,共提供240个博士优质岗位和1627个青年人才优质岗位,涵盖材料科学、生物医药、计算机、电子与通信工程等重点急需紧缺专业。普遍年薪在25

万元以上,最高可达60万元。

为实现青年才俊与岗位高度匹配,依托广州丰富的高校生源,市人社局面向我市战略性新兴产业集群,组织63家知名企业事业单位到场招人,其中超20家单位为我市博士博士后设站单位,包括江门双碳实验室、江门市人民医院、五邑大学等。

其中,主场活动聚焦硕博人才,我市邀请了江门本土高精尖行业企事业单位邀请了江门本土高精尖行业企事业单位,匹配高端硕博人才资源,促进江门本地企事业单位与创新型人才深入交流,提升高层次人才招聘成效、推动创新项目落地转化。

分会场活动充分利用广州大学城青年人才集聚的特点,精心遴选一批能体现江门历史文化特色的摊位,以江门的城市文化底蕴吸引人才。市人社局相关负责人表示,现场还设置江门人文、美食品鉴、侨都风情区域,为到场青年人才展示江门城市风情和侨都文化魅力。

### 大力推介江门

为展现江门创新环境与引才诚意,活动邀请广州知名高校代表、江门本土企事业单位以及在江门工作的优秀博士人才,为现场的博士和青年人才进行宣讲推介。

广东芳源新材料集团股份有限公司董事、副总裁吴芳博士就公司情况进行

推介,鼓励高层次人才能够投身企业一线,为经济建设作贡献。“我们识才、惜才、重才,欢迎广大青年才俊来到江门,加入芳源,成就自己。”吴芳博士说。

五邑大学纺织科学与工程学院副院长马春平博士分享了选择江门的理由,“江门这座城市魅力,‘一起为江门高质量发展、新质生产力发展贡献力量’。”

经过现场推介,广州大学土木工程学院研究生杨鸿鑫加深了对江门的了解。他说:“现场投递了几份简历,对方表示会尽快安排面试。如果有合适的工作,我非常愿意去江门。”华南理工大学大四学生吴润凯说:“通过这次了解,感觉江门是个很不错的城市。”

市人社局相关负责人表示,依靠稳扎稳打的产业基础、蓄势待发的“大桥经济”,江门发展充满无限可能。江门将竭尽所能,以最优政策、最大诚意、最好服务,支持博士和青年人才扎根江门、逐梦江门。

### 将深入澳门等城市进行巡回招聘

招聘会现场,前来投递简历的学生

络绎不绝。各招聘企业负责人怀着求贤若渴的诚意,主动招揽青年才俊,为其介绍岗位以及福利待遇。“企业要发展,离不开高层次人才。我们急需化学、化工和材料领域的人才。”吴芳表示,公司招聘人数不设上限,希望能遇到尽可能多的青年才俊,与公司“同频共振”。

“我有江门的同学,知道江门是侨乡,而且发展不错,希望能去江门工作。”“校园江门日”活动现场,华南农业大学学习兽医专业的小梁行走在一个个展位前,寻觅着自己职业生涯的起点。“接触了两三个单位,也投了简历,还是有一些意向岗位的。”她说。

求职者有希望,招聘单位有收获。市第二人民医院招聘专员汤小姐表示:“今天到场的求职者条件都非常好,我们收到了不少简历,后续会联系进一步面试。”吴芳说:“本次招聘会让我感受到了春天的气息,随着粤港澳大湾区的发展,越来越多的人才将汇聚在江门。”

接下来,2024年江门市博士和青年人才招聘专项行动将深入澳门、长沙、武汉、南昌、北京、长春、哈尔滨、香港、江门9个城市开展系列巡回招聘活动,展现侨乡城市潜力与魅力,广纳四方博士和青年人才,打造更具吸引力的湾区人才新高地。